

普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病的探讨

杨 秀

迪庆州香格里拉市妇幼保健计划生育服务中心 云南迪庆 674400

〔摘要〕目的 探讨普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病的效果。方法 挑选 2018 年 1 月-2019 年 5 月来我院接受产前胎儿普通腹部 B 超检查的 1220 例孕妇, 其中异常者行彩超复查, 随访到胎儿引产或出生后, 获取尸解或心脏彩超结果。结果 应用普通腹部 B 超筛查, 可以获得比较满意的检查结果, 可以清楚检查胎儿心脏二维声像结构, 其中, 6 例胎儿出现严重的胎儿先天性心脏病, 即: 心脏内肿瘤, 肺动脉瓣发生闭锁, 心内膜垫出现缺损, 单心室、三尖瓣发生闭锁并且大动脉出现畸形, 有恶性心律失常等。结论 应用普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病, 具有可行性。

〔关键词〕普通腹部 B 超; 筛查; 胎儿先天性心脏病

〔中图分类号〕R714.5 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2019) 12-040-02

先天性心脏病属于常见新生儿出生缺陷, 有着较高发病率, 病情轻时没有症状, 严重则就会出现呼吸障碍、晕厥的现象, 严重影响胎儿的正常生长发育。怀孕期, 致胎儿宫内死亡的重要原因就是先天性心脏病, 所以临床要重视产前筛查先天性心脏病。本文分析普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病的效果, 现作如下报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 1 月-2019 年 5 月来我院接受产前胎儿普通腹部 B 超检查的 1220 例孕妇作为研究对象, 年龄 21-35 岁, 平均 (28.3±3.3) 岁; 孕周 17-37 个月, 平均 (27.4±2.9) 周。

1.2 方法

(1) 仪器

普通腹部 B 超检测仪器为 ALOKA4000、GEP8。

复查使用的彩超设备为: PHILIPS IE33、GE E8。

(2) 方法

所有孕妇接受普通腹部 B 超检查, 综合四腔心平面、胎心长轴平面、心底平面的检查结果评定疾病。在运用以上各切面进行检查时, 应当对心室心房的尺寸、间隔与室壁厚度进行测量, 并测定两大血管内径及左右心室的比值。检查中重点筛查以下情况: 患儿胎心形状、房室组织结构、肺动脉连接心室状况, 三尖瓣向下移动情况, 大动脉出现转位情况, 以及十字交叉的完整程度, 如果检查没有发现异常情况, 则视为阴性。如果分娩后或引产后, 发现婴儿存在胎儿先天性心脏病, 则视为假阴性。

对于有异常情况者, 则运用彩超进行复查, 确认, 同时随访到胎儿引产或出生后, 获得尸解或心脏彩超结果。

2 结果

应用普通腹部 B 超筛查, 可以获得比较满意的检查结果, 可以清楚检查胎儿心脏二维声像结构, 其中, 6 例胎儿出现严重的胎儿先天性心脏病, 即: 心脏内肿瘤, 肺动脉瓣发生闭锁, 心内膜垫出现缺损, 单心室、三尖瓣发生闭锁并且大动脉出现畸形, 有恶性心律失常等, 此外有 1 例为假阴性, 这是操作人员的临床操作不足所致, 没有产生真正的假阳性。

3 讨论

先天性心脏病属于常见出生缺陷, 据相关统计, 我国先天性心脏病的患病率在 4%-10%, 依据疾病种类, 将先天性心

脏病分成结构异常与心律失常, 在先心病患儿当中, 趋于 30% 的患儿属于严重畸形, 近些年先天性心脏病患病人数不断增加^[1]。

引发新生儿残疾与死亡的重要原因就是胎儿先天性心脏病, 此缺陷会严重降低出生人口素质, 带给产妇与家庭沉重负担。胎儿先天性心脏病主要与遗传、环境等因素有着紧密关联性。据资料指出, 筛查胎儿畸形中, 胎儿先天性心脏病占比极高, 所以, 极为有必要进行产前筛查胎儿先天性心脏病^[2]。

检测胎儿心脏的重要且有效手段就是胎儿超声心动图, 它是由美国 GREGGORY 等于 1982 年提出来的, 目前已得到临床的普遍认可。医学界对运用普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病的应用价值, 给予高度认同。运用腹部 B 超检查与诊断胎儿先天性心脏病, 可以提高检出先天性心脏病胎儿的机率, 以利于尽早确诊, 尽早实施干预措施, 从而实现优生优育。

不断发展与更新的医疗技术, 推动普通腹部 B 超仪器的检测水平得以提高。

目前新型的普通腹部 B 超可以较清楚且适时反映心脏结构与活动状况, 包括: 心脏腔室、间隔、房室瓣、大血管等, 有利于诊断胎儿先天性心脏病, 特别是诊断

严重畸形的先天性心脏病。

目前临床应用普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病时, 重点筛查严重影响胎儿正常发育, 且无法治愈的比较严重的先天性心脏病。在增强超声医师对筛查胎儿先天性心脏病的重要性的认知并提高其检查水平的条件下, 运用普通腹部 B 超检查广泛性筛查胎儿先天性心脏病具有足够可行性。目前临床筛查胎儿先天性心脏病主要包括以下方法: 四腔心切面筛查、四腔心切面联合三血管-气管切面筛查、四腔心切面头侧偏转法筛查、五横切面筛查。在上述这些筛查方法中, 最基本的检查切面就是四腔心切面, 运用此筛查方法可以对左右房室的位置与尺寸进行检测, 还可以检测房室瓣位置与形状, 室间隔与房间隔, 以及心室有无对称。借助大血管检查, 诊断先天性心脏病准确率可以在 90%^[3]。

行腹部 B 超筛查, 还需要挑选合适时机。能否容易取得胎儿心脏声像同胎龄、羊水、胎方位等有着密切关联性, 当然操作方法正确, 一般都可以获得有关声像信息。胎心声像

(下转第 43 页)

会由于自身病情、手术以及药物反应等问题对自己造成影响，该病症的主要发病群体就是中老年患者，随着患者的年龄的不断增长，患者的各项身体机能抓紧逐渐下降，该病症对于患者机体的影响也会越来越严重。在临床中对于心力衰竭合并心律失常的症状常用的药物就是胺碘酮，但是长期服用患者会出现耐药性，对患者的临床治疗效果也会产生一定的影响^[4]。因此在实施西药进行治疗时使用中药进行调理，本次使用的药方中使用的苦参具有清热解毒的效果，黄连可以清洁胃火，干姜可以驱寒气，炙甘草具有养心益气的效果，此时可以镇心凝神，诸药共奏清火驱寒、宁心益气的作^[5]。

本文的研究结果如下：结合组患者的各项心功能指标明显好于西药组（ $P < 0.05$ ）；结合组患者的治疗总有效率（94.00%）明显高于西药组（88.00%）（ $P < 0.05$ ）；结合

组患者不良反应的总发生率（8.00%）明显低于西药组（16.00%）（ $P < 0.05$ ）。

综上所述，将中西医结合应用于心力衰竭合并室性心律失常患者的临床效果更加显著，不仅可以改善患者的心功能指标，还可以提升患者的临床治疗效果，还可以减少患者出现不良反应的情况，安全性高，相比单一使用西药进行治疗的效果更佳，更具有临床推广的价值。

表 2：结合组患者与西药组患者临床疗效对比（n%）

组别	例数	痊愈	有改善	无效	总有效率
结合组	50	32 (64.00)	15 (30.00)	3 (6.00)	47 (94.00)
西药组	50	25 (50.00)	19 (38.00)	6 (12.00)	44 (88.00)
χ^2	-	-	-	-	7.1429
P	-	-	-	-	0.0075

表 3：两组患者出现不良反应的情况对比（n%）

组别	例数	头晕	头晕	胸闷	便秘	总发生率
结合组	50	1 (2.00)	1 (2.00)	1 (2.00)	1 (2.00)	4 (8.00)
西药组	50	1 (2.00)	2 (4.00)	2 (4.00)	3 (6.00)	8 (16.00)
χ^2	-	-	-	-	-	9.5238
P	-	-	-	-	-	0.0020

[参考文献]

[1] 何金侠. 参松养心胶囊联合西药治疗心力衰竭合并室性心律失常患者的临床效果[J]. 海峡药学, 2019, 31(08):192-193.
 [2] 赵明. 联合用药治疗心力衰竭合并心律失常的临床效果观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(31):144+148.
 [3] 王建华. 参松养心胶囊联合胺碘酮治疗心力衰竭

合并室性心律失常的效果分析[J]. 河南医学研究, 2018, 27(10):1832-1833.
 [4] 韩书勤, 吕建玲. 中西医结合治疗心力衰竭合并室性心律失常的临床观察[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(10):88-89.
 [5] 尹明. 中西医结合治疗心力衰竭伴室性心律失常临床研究[J]. 亚太传统医药, 2016, 12(08):110-111.

（上接第 40 页）

显示的最佳时段为 22 ~ 32 周，鉴于有可能会阳性病例，所以应当尽早实施干预措施，应当选择在 18 ~ 24 周为最佳筛查时间。检查时若有大胎龄、胎方位不好的情况，且给心脏显示带去影响，就要求孕妇活动一会再行检查，也就是“间歇性检查”，这将有利于提升显示成效。

本次研究，应用普通腹部 B 超筛查，可以获得比较满意的检查结果，可以清楚检查胎儿心脏二维声像结构，其中，6 例胎儿出现严重的胎儿先天性心脏病，即：心脏内肿瘤，肺动脉瓣发生闭锁，心内膜垫出现缺损，单心室、三尖瓣发生闭锁并且大动脉出现畸形，有恶性心律失常等。

总之，运用普通腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病，有助于提升检出胎儿先天性心脏病机率，从而提高出生人口质量，实现优生优育。

[参考文献]

[1] 尧美霞. 腹部 B 超在胎儿先天性心脏病筛查中的应用价值[J]. 中国当代医药, 2019, 26(12):118-120.
 [2] 汪慧娟, 马莉, 杨圆圆. 产前 B 超检查对先天性心脏病筛查的临床价值[J]. 影像研究与医学应用, 2018, 2(05):173-175.
 [3] 陈瑞容. 腹部 B 超筛查胎儿先天性心脏病的应用价值与 B 超表现分析[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(06):1081-1082.

（上接第 41 页）

恢复时间快等优点，与传统的手术治疗相比，患者的术后疼痛明显减轻，患者能够及早下床进行恢复性锻炼^[5]。研究结果显示，对比两组患者的治疗效果，发现研究组患者的治疗有效率为 97.67%，参照组患者的治疗有效率则为 76.74%，组间差异明显（ $P < 0.05$ ）。当然，想要患者更好的恢复，护理人员就需要及早指导患者进行功能恢复训练，并且进行全面的临床护理，做好患者的心理疏导、饮食干预及病情观察等，从而有助于提升治疗效果，促进患者恢复。

综上所述，关节镜在膝关节滑膜炎治疗中确实能够起到较为理想的作用，有效提升了治疗效果，促进患者恢复，值得临床推广与应用。

[参考文献]

[1] 付福建, 袁伟, 向朝栋. 关节腔注射氨甲环酸在膝关节滑膜炎关节镜术后的应用[J]. 中国社区医师, 2016, 32(3):51-51.
 [2] 洪钱. 关节镜下诊断和治疗膝关节滑膜炎的临床分析[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(31):88-89.
 [3] 李开春, 王江华. 关节镜下清理术治疗膝关节滑膜炎的疗效观察[J]. 中国处方药, 2018, 16(4):123-124.
 [4] 宋友友. 膝关节镜治疗创伤性膝关节滑膜炎手术患者的护理管理[J]. 中国卫生产业, 2015, 12(32):67-69.
 [5] 董克芳, 李益亮, 孙绍裘. 关节镜下手术配合中药熏蒸治疗膝关节滑膜炎 30 例总结[J]. 湖南中医杂志, 2016, 32(2):75-76